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ИЗЛАЗИ СУБ0Т0М.

Ц иј ена-
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 *ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 *ор., на по год. 3 »ор.

За све остаде земље годишље 
20 оран. у злату, на по године 
10 *ран. у влату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Нретпдата шал>е се поштаисжом 
упутницом неносредно адмвни- 
страцији „Глаеа Црногорца“ на 
Цетиље, а комс је наручнпје, г. 
Перу РамадановиКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
урадништву. Рукописи се не вра- 
ћају.

За огласе пдаћа се: за свижу 
ријеч или ва број од пет цвфа- 
ра по 8 ноЕчжКа ва први иут, а 
за сваки дад>и вут по 1 мовчжћ.
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ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.
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Његово Краљевско Височанство

Фридрих Вилхелм
Велики Војвода Мекленбург-Стрелицки.

— Њ. Њ. Кр. В. В. Господар и 
Књагиња Милена, у пратњи мини- 
стара, повратили су се у уторник ив 
Острога.

— Господин Ризов, бугарски 
дииломатски агеит на нашем Двору, 
повратио се са одсуства.

У недјељу 16 о. м., у 9 сати у вече, нресешо се у вјечност, 
у својој резиденцији у Најстрелицу, узвишени дјед Њ. Кр. В. Кња- 
гиње Мплице, Њ. Кр. Височанство Фрилрих Вилхелм, владајући 
Велики Војво^а Мекленбуре-Стрелица.

Чим је ова гужна вијест на Цетиње сгигла, биле су истаклуте на 
нашијем Дворовима и на легацијама страних држава заставе на 
но конља, а динломатски нредставницн и наши великодостојници 
похитали су у Двор 1Б Кр. В. Књаза Насљедника, да изјаве евоја 
еаучешћа 1Б Кр. В. Госнодару и Књагпњи Милени стигао је глае 
о смрти Велнког Војводе иа Даии ловомгра ;у. ири новратку из Острога, 
ушљед чега су Њихова Краљ. Височанства кренула одмах нут 
Цетиња. У сриједу, 19 о. м.. ГБихова Краљ. Височанетва Књаз 
Насљедник и Књагиња Милица отиутовали су у Најстрелиц, да ири- 
суствују тужним обредииа спровода и ногреба. Истог дана држао 
је Високопреосвештени Митроиолит г. МитроФан са многобројним 
евештенством у доњем манастиру Острогу свечани нарастос за покој 
душе Великог Војводе.

Ушљед ове жалостл, која је за^есила паш Двор, наређена је 
дворсжа корота од три недјеље дана.

Велики Војвода Фрндрнх Вилхелм родио се 5 октобра 1819 год., 
било му је дакле еада 85 година. На пријестолу Велнке Војводине 
Мекленбург-Стрелица наслиједио је евог оца, Великог Војводу Ђорђа, 
25 августа 1860 год. Године 1846 етуиио је у брак с инглеском 
нринцезом Аугустом-Каролином, која је за три године млађа од њега, 
а и данас још је жива. Једини њихов син је Њ. Кр Височанство 
Адолф Фридоих, садашњи владајући Велики Војвода Мекленбург- 
Стрелица, отац 1Б. Кр В. Књагиње Милице, рођен у Најстрелицу 
10 јула 1848 године.

Велики Војвода Фридрих Вилхелм био је насгарији између ње- 
мачких владајућих књажева и као такав уживао је особито иошто- 
вање и уважење од цара Вилхелма и осталих њемачких књажева, и 
ако је до своје смрти вазда вјеран био етарнм Феудалним начелима 
Мекленбурга Био је човјек уонште ванредннх соособности, и са 
науком пајозбиљније се занимао, ушљед чега му је Оксфордски уни- 
верзитет и иодарио научнп стенен почасног доктора грађанског нрава.

Црна Гора, која и у радости и у тузи стоји увијек вјерно уз 
свој узвишени Владајућм Дом најискренијим саучешћем дијели н 
овом нриликом жалост, која је задееила нашу Кљажевску Кућу, а у 
првом релу опште љубљену Књагињу Мплицу, мнлу супругу 1Б. Кр. 
В. Књаза Насљедника, и нрнноен Богу тонле молитве за блажени 
иокој н рајско насеље душе блаженоночившег Великог Војводе 
Фридриха Вилхелма.

Вјечна му иамјат!

ЦЕТИЊЕ, 21 маја.

Под Острогом.
Ко би год важелио да се колико- 

толико уповна с историјским развит- 
ком иашега народа и с његовијем 
голсмијем патњама и мукама, што 
их у дугоме ниву вјекова преживје; 
ко би желио да се уаозна с увро- 
цима зашто нага народ тијем патња- 
ма не подлеже, — тај не би смио 
сметнути с ума онај велики вначај, 
што су га наши манастири имали, 
како за очување српског имена и 
вјерс православне тако и за буђење 
и ускрснуће српске народне свијести.

То су она чудна светилишта, у 
која се је у сва времена скупљао 
онај дио нашега народа, који је, мо- 
жеио рећи, све своје рачуне свео био 
на ,'едно и ријешио се да гине и крв 
лије, али не тек онако, не узалудно, 
него да ив те његове крви изникне 
цкијеће за дале.ко неко покољење. 
Њрод који до таквог ријешења дође, 
који је увјерен у правду свога дјела, 
— тај народ је кадар чуда да по- 
чинн и нема те силе, пред којом ће 
се он жив преклонити.

Смирени црнориеци, не само што 
су ив своје манасгирске усамљености 
храбрили народ на издржљивост, не 
само што су му свјетлије дане про- 
рицали, него еу му у тешкој борби 
и примјером иредњачили и покави- 
вали, како је слатко и пријатно жр- 
тв вати се за свету ствар свога на- 
рода и своје отаџбине.

К манастнрима долазили су и 
стари српски барди, слијепи гуслари, 
који еу у пјесми низали евијетле до- 
гађаје и личности из прошлијех вје- 
кова и мла^ему их нариштају за 
углед истицали.

Нећемо преувеличити ако рекне- 
мо, да је једно од прзијех таквијех срп- 
скијех светилишта манастир Острог. 
Мукотрпви народ са свију крајева 
Српства окупљао се је ту. да оснажи 
оно свето кандиоце. које му је у ду- 
ши тињало, те да јаче пламти, да се 
не угаси... Струја врелијех цјелива 
светих мошги Чудотворца Василија 
распаљивала је оно. што је готово 
било да се угаси и оживљавала 
оно, што је готово било да умре... 
Вјерни српски поклоник чујао је из 
светог гроба некн усталасани тајан- 
ствени збор, којн му је души шапу- 
тао: бев страдања, без мука није се 
могуће проћи, без прегнућа нема 
ускрснућа, што се слобода скупљим 
жртвама стече, тијем је дража и 
милија, тијем се боље цијенити зна- 
де... И поклоник се је врнћао охра- 
брен, оснажен, пун вјере у еамога 
себе и у побједу своје свете ствари...

Случај је ваљда тако хтио, да 
се народ српеки о Тројичинудне у 
Острог окупља, да вјером своју душу 
оснажи. као год што су се оно св. 
апостоли тога дана оснажили Духом 
Светим ва велико дјело, које вх је 
чекало.

И ове године прослављени су 
Тројичински дани под Острогом као 

• икад прије тога, јер 1е свечаност 
; увеличило присуство Њ. Кр. Висо- 

чанства Го?подара и Њ. Кр. Висо- 
. чанства Књагиње Милене.

Њихова Краљевска Височанства 
! у пратњи свију наших министара и 
’ других високодостојника стигли су 

под Острог у суботу вече. Далеко 
; од манастира среле су их велике 
> гомиле народа уз пајодушевљеније 

клвцање: „Живио! Живјели!“ а пред 
манастирским вратима сусрио их је 
Високопреосвештени Митрополит г. 
Митрофан еа многобројним свештен- 
ством и литијом и увео у цркву, 
гдје је одржано молепствије. Преби- 

( вање Њихових Краљевских Височан- 
; става у Огтрогу праћено је најбур- 
5 нијим овацијама од стране окупље- 

нога народа, а особито су се осјећали 
сретни оии, који нијесу до сад имали 
прилике да Њихова Краљевска Ви- 
сочанства виде, те се је могло од 
маогијех чути, како говоре: „Сад, 
кад сам их вкдио, не жалим умри- 
јети!“

Њихова Краљевска Височанства 
више пута су шегњом кро8 народ 
излавили и изволили су са многи- 
јема малостиво разговарати, што ће 
остати као једна од најтрајнијих и 
најпријатнијих успомеиа код при- 
сутних.

Народа је било само са стране 
нреко пет хиљада душа.

Њихова Краљевска Височанства 
иовратила су се трећи дан Духова 
на Цетиње.

01ННТА ГГ03НИЧАВ0СТ.

Ушљед рата на Далеком Истоку 
вије до сад још дошло до никакве 
промјеае у политичком групиеању 
држава. Данас, као и до данас, по- 
стоји у Јевропи и двојни и тројни 
савев; данас као и до данае, Инглес- 
ка оетаје неутрална, а 8а ле^има те 
неутралности чини внатне услуге 
своме савезнику Јапаау и то не само 
моралне, но и матервјалне. Такву 
исто иомоћ указују Јапану и Савез- 
не Државе Сјеверне Америке, и она 
брзина с којом је јапански вајам по- 
кривен у Амераци, даје право ми- 
слити и говорити, да се ступањем 
Ам реке у нећ постојећи инглеско- 
јапански савез етвара нова тројни 
савељ Како ће се Китај према овом 
еавезу односати, о томе се још не 
м?же тачан закључак извести, али 
његове свмпатије према Јапану до 
данас су и ‘то тако јасне и не- 
сумњиве, као што је јаско и несум- 
њиво и његово непријатељско држа- 
ње према Русији.

Ако ее пак осврнемо на већ по- 
стојеће полигичке групе у Јевропи, 
Еидјећемо, да оне најесу баш осо- 
бито чврстијем везама спојене, већ 
нч против, да у њима провијава не- 
ка хла :ноћа и сумњичење, некакав 
немир а зебња те баш вбог тога се и 
покутава да се чине нови савеви, 
који немају начега општета с пр- 
вијема.

Тако н. пр. Русија — пише 
„Свјет“ — не може баш ни мало 
сумњати у пријатељство Француске, 
али П( ред свега тога англофилство 
француске владе и политичкз спо- 
разум између Француске и Инглеске 
приморавају Русију, да се бар мало



обавре и поравмисли. С друге стране, 
француски патриоте у8немирени су 
неким пријатељским ибјавама, што 
их је вванична ВБемачка упутила 
Русији. У Француској говоре. да ма 
каква била осјећања, која су ру ко- 
водила цара Вилхелма, кад је иска- 
вивао своје симпатаје према Русији, 
тренутак је 8а то тако вгодно иза- 
бран, да се руске симпатије могу 
окренути француском непријатељу — 
Њемачкој, која ће тако постићи дав- 
но жељену цијељ, т. ј. ослабити ве- 
зе француско руског савева. У Фран- 
цуској су увјерени, да је Русија 
учинила ону повнату изјаву, да не 
ће допустити ни једној држави, да 
се умијеша у њене преговорс с Ја- 
паном послије рата. тек онда, кад 
је била увјерена, да Вилхелм II не- 
ће учинити оно, што је учинио 
Бивмарк, и да Русија неће бити 
жртва новога берлинскога конгреса. 
По мишљењу онијех францускијех 
листова, који не гледају добријем оком 
француско-инглески споравум, поме- 
нута руска ивјава баш је и напере- 
на била против онијех држава, које 
су хтјеле да натуре Русији своје по- 
средовање. Положај пак њемачког 
цара у читавом том политичком гру- 
писању највгоднији је, јер он као 
старјешина тројног савева, пошто за- 
добије руско пријатељство, постаје 
шеф ситуације.

У опште, Вилхелму II. припи- 
сују велике планове и подувећа. 
Може бити да томе даје повода сам 
енергичан карактер њемачког цара, 
али било како му драго, у Инглес- 
кој влада увјерење, да чим би се 
Китај удружио с Јапаном, одмах би 
Њемачка нарушила неутралност и 
пријешла на страну Русије. Ако пак 
Русија, желећи остати слободних 
руку. не би то мијешање примила, 
онда би Њемачка сама за свој рачун 
објавила рат Китају. По себи се 
равумије. да би пошљедице тога ра- 
да биле веома овбиљне и тијем се 
може објаснити онај притисак, који 
инглеска дипломација чини у Пе- 
кингу и Токију, да Китај од рата 
увдржи, као што се тијем може објас- 
нити и она дволичност и Китаја и 
Јапана. Китајци се још од почетка 
овога рата спремају ва рат и то под 
руководством Јапанаца, који су систе- 
матски спремали ово стање у Китају, 
равносећи непрестано лажне гласоне 
о својим побједама и распаљујући 
тијем страсти код своје жутокоже 
браће.

Ма каква била права улога зва- 
ничне Њемачке у свијем овијем по- 
литичкијем комбинацијама, у сваком

случају нема сумње, да поступање 
цара Ввлхелма приморава јапанске 
пријатеље. да се мало порчзмисле, да 
буду опрезни и да се уздржавају 
од сваког одсудног корака.

И на Бадкаву је политичка по- 
ложај доста нејасан — ни на њему 
ствари не иду баш најповољније. У 
очи опасности, да Маћедонија не по- 
стане туђим плијеном, Турскн с Бу- 
гареком преговара, а словенске се 
балкамеке државе братиме. Аустро- 
Угарска међутим, да се зШиа цио на 
Балкану не промијени, не преетаје 
усавргаавањем своје војске. Необич- 
не војничке сиреме, гато их она са- 
да предувима Дају повода свакоја- 
ким коментарима. На потраживање 
војног министра: одобриле ру аустро 
угарске делегације 165 милијона кру- 
на као изванредни кредит за прео- 
ружање артиљерије, а та сума није 
ништа друго, него само дио од ско- 
ро пола миљарде круна, гпто се има 
утрошити око преуређења и прео- 
ружања војске и флоте. Овакво нео 
чекивано повећање расхода на вој- 
ничке еврхе, и нехотично ивавива 
чу^ење и питање, каква је то опас- 
ност, која оправдава ове изванредне 
мјере опревности? На то питање 
увалудно би тражили директног од- 
говора у објашњењу аустро-угареког 
министра финанција пред делегаци-

' јама. Иза дугог равлагања министар 
' моли делегате да обрате пажњу на 
' Далеки Исток. па да увиде, како је 
1 „пптпуно сувремено, да државе бу- 
ј ду спремне за сваке војничке опе- 
Ј ра.ције“.

Ако овоме доднмо још и то, гато 
ј је недавно италијавски министар Ти- 
; тони рекао у парламенту поводом 
ј питања о увећаном кредиту ва вој- 

не потребе; ако се даље сјетимо, 
како Инглеска још од почетка овога 

' рата силно своју флоту оружа; ако 
>. се обазремо на инглеску ексиедицију 
: у Тибету и на њену забринутост ва 
! Индију, (нда ће се из свега тога 
' добити утиеак нечега нејасног. узне- 
I миравајућег и неодређеног. — ути ?ак 
! нечега гато захтјева свеопшту вој- 
. ничку спрему и готовост. То пак 

све изазива општу сумњу и ошћту
; гровкичавост.
ј _____________________ ___________________

ФРАНЦУСКА И ВАТИКАН

У колико политичко интересовање 
није привучено руско јапанском рату, екреће 
се у најновије вријеме спору између Фран- 
цуске и Ватикана, који је изазван протест- 
ном нотом папином. У ноти се св. отац 
жали, како је пут Лубетов у Рим уврједа 
папи, и како се тиме санкционише оно

стање ствари, против којег папе, још од 
г. 1870 протестују, штитећи вазда нрава 
папске столице. Ако се дубље ствари по 
сматрају, није узрок папиној ноти само 
пут Лубетов у Рим, него је сигурно прави > 
узрок читава француска црквена политика, > 
која се у потоње вријеме окомнла против • 
конгрсгација и која се завргаила распушта- 
њем њиховим. Франпуска није међутијсм 
могла даље да сс уздржи од т>>га корака, 
ако је хтјела да се ослободи од агитација 
клерикалне етранке, које су све више узи- 
мале маха. Сад тек излази на видјело, 
како еу рђав утицај имале конгрегације е 
онима људима, који су се скривали иза 
њих. на јавнн живот Француеке. Све те 
појаве, које су се најприје означавале као 
монархиетнчне, а за тијем као национали- 
стичне, изазивало је свештенство у Францу 
ској. Ма колико се Ватикан бунио против 
садашњег стања у Француској, мораће се 
напошљетку еа њим помирити и мало по 
мало ударити у помирљивије жице према 
Републици.

Ни еада не би ипак између Франпуске 
и Ватикана дошло до овог епора, да сам 
Ватикан није изазвао еадашњи положај. 
Прву протестну ноту, коју је папа управио 
Француској, Комбова влада просто је ба 
цила у архиву. И цијела би се ствар на 
томе свршила, да св. етолица није противу 
путовања предсједника Француске Републи 
ке у Рим протестовала и код других сила, 
и то нотом, која није идентична с оном 
првом. У овој другој ноти каже се, да 
Ватикан неће да опозове свога амбаеадора 
из Париза и ако је Дубетово путовање у 
Рим нанијело папи тешку уврједу, неће да 
га опозове из нарочитих и врло тешких 
побуда Чим је сазнала за текст друге ноте, 
Комбова је влада ријешила да прекине ди 
пломатске односе с Ватиканом, који је сад 
први пут за владања новог папе имао да се 
окуша на диплоиатском пољу и чији је секре 
тар кардинал Мери дел-Вал, писац обију но- 
та, учинио врло рђаву услугу врховнои по- 
главару римокатоличке цркве, јер је пока- 
зао, да су папа Лав ХП1. и његов државни 
секретар Рампола умјели боље и вјештпје 
да воде политику папске столице. Истина, 
у Француекој је било јаке струје, да се 
држава с мјеста одвоји од цркве и да се 
откаже конкордат, који постоји ево већ 103 
године, а по коме је Француска дужна, да 
одржава и троши велики буџет на цркву. 
Но Ватикан се није страшио те пријетње. 
Нема сумње, да би укидање конкордата ев. 
опу папи нанијело осјетан ударац у нов 
чаном погледу, али св. столица је тјерала 
своје до краја и, види се, бјеше се изми- 
рила с мишљу, да јој Француска откаже 
конкордат. Комб, и ако један од најјачих 
анти-клерикалаца у Француској, није хтио 
да тјера мак на конац и да укидањем кон- 
кордата још више раепали вјереки рат у 
Француској, јер би таква једна мјера довела 
милионе добрпх републиканаца у сукоб еа 
савјешћу, што би, разумије се, сами ишло 
на руку унутрашњим непрнјатељима репу 
блике. Он је сматрао да је боље овако, да 
се за еад само прекину дипломатски односи, 
а укидање конкордата доћи ће у своје 
вријеме. када ће га цијела Француска по- 
здравити и одобрити с оним истим одушев 
љењем, с којим ће огромна већина поздра- 
вити садашњн поступак Комбове владе, 
што ће еамо додати један успјех више 
низу дојакошњих успјеха Комбове антикле- 
рикалне политике. Овај најновији обрт

ствари утицаће, међутим, повољно и в 
спољни положај Француеке, јер -Ва 
већма појачати е муком уепостављену 
и епоразум између Француеке и Итад8ј 
можда много више него и еама посјет 
Лубетова у Риму, која је дала повода паза 
да пише протесте. А биће да један бечк' 
лиет не гријеши, кад изјављује стрепжу »В 
ће ее сад овим најновијим догађајец )Оц, 
већма оелабити тројни еавез, од војега Се 
Италија еве већма оелобађа. Управо 
чисто политичког гледишта у томе и ј’^. 
главно тежиште овог дипломатског

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Са бпуишта.
Крвава епизода код Кинчу-а н0»Р 

нам најбоље показати, колико се пма вје- 
ровати извјееним вијеетима са бојишта. СВа 
се сјећамо, како су из Токија, Лондона в 
Њујорка у четвртаЕС заређале овијех дава 
еитузијастичне вијести о великој, нечуВе. 
ној, у историји невиђеној побједи Јапанц. 
ца. Одмах затим слпједиле су „најтачније8 
појединоети, у којима су Руси чивили н8ј. 
жалоснију фигуру. То је трајало дВа дана, 
Затијем почеше долазити друге вијести: 0 
12 000 Јапанаца, кеји су остали мртви на 
бојишту; о читавим бреговима непријател,- 
ских љешева; о батаљонима, који послије 
„побједе“ нијесу бројилн више од 10—15 
људи, тако да данас већ они исти, који 
славигае јапанску побједу, као кроза зубе 
признавају, да се немају чему веселити. 
И сам „Пестер Лојд“ принуђен је најпо 
слије донијети, да је јапанска „побједа“ 
код Кинчу а заправо -- руски успјех!

Тако се с временом с.аме собом опровр- 
гавају лажне вијести !

Код Кинчу а су Руеи имали само 10 
хиљада људи. Против њих је стаја.та ци- 
јела друга армада јапанска, под генералом 
Оку, од 40.000 момака. Позиција Кинчу-а 
нема за Портартур велике важности, јер 
епада у предобрану трећег реда.

Јапании еу јуришалп четири дана и 
оетавили на бојном пољу четвртину своје 
војске. Руси су ту позицију дравали само 
за то, да Јапанцпма што више прориједе 
војску. Држали су је са једним мањим ди 
јелом портартурске посаде Кад им је на 
мјера пошла за руком, онда су се без ве- 
ликих губитака, у најбољем реду, повуклн 
у прве утврде полуострва Квантунга, од 
којих до Портартура има око 50 киломе 
тара брегова, долина и — јаких фортица.

О свему томе руски телеграми ништа 
не јављају. Руеима је мало етало, да се о 
њима говори. Куропаткин на пр. забавље 
Јевропу с дспешама Цару Никола, ако су 
се гдје сукобиле какве мале предстраже. 0 
важнијема покретима ћути као риба. Ово 
ћутање соколпло је грије те та
припиеиваху чак и — кукавичлуку! Сада 
их је забрииуло. Плаши их. Јапан је пак 
на врхунцу евог пароксизма. Сад ће почет 
низбрдица. На бојишту му је ЗОО.ООЈљуди. 
Овијех дана шаље потоњу армаду од 100.000 
људи. Кад то пошље, он је своју војску 
исцрпио. Прва и друга резерва од свих 
тринаеет дивизија биће на бојишту. Што 
је имао, дао је.

Колико војске има Куропаткин? То је 
тајна, коју не зна ни непријатељ, ни љу 
б питна Јевропа, којој Руси сваки даи 
приповиједају, да Куропаткин нема нег 
веома мало војске.

Л И С Т А К.
0 ЗАРАЗАМА У ГАТУ.

Већ и у мирно вријеме војска често 
даје плодан расадник за развој сваковрсних 
и честих зараза. а већ кад букне пламен 
рата, оне искрсну из својпх јазбина, шире 
се — косе све, што им на путу стојп.

Велике армаде често су се на пола 
скраћивале па и биле уништене заразама; 
ратови а с њима и судбе народа одлучи- 
гале су заразе. Позната је ствар, да су 
губитци у рату од непрнјатељског оружја 
далеко мањи од оне пустошн, коју про- 
узрокују заразне болести. Ево неколико 
примјера: у Кримском рату изгубили су 
Французи од 300,900 људи 95,000 и то 
од болести 75,000 а од ненријатељског 
оружја само 20,000. У италијанском рату 
ивгубилп су Французи од 200,000 од ору- 
жја 3664 а од болести 50,000 и ако је рат 
трајао свега два мјесеца и престао баш у 
оно доба, кад је у француској војсци стала 
да бјесни срдобоља.

У руско-турскоме рату дунавска и 
кавкавска војска изгубила је 35,451 од не- 
пријатељског оружја, од болестц 83,444, 
од којих је било у год. 1877 — 25,307 
на 652,038 људи, а 58,137 у години 1878 
на 736,726 људи. За врпјеме окупације 
Босне и Херцеговине изгубили су Аустри- 
јанци 993 човјека од оружја а 2080 од 
болести.

Ови бројеви јасније говоре од свијех 
разлагања о моћи заразе у рату.

Рачуна се у опште, да на једног по- 
гинулог долааи шест умрлих од бедести,

али та цифра може бити и јача као што 
је случај у руској војсци кримскога рата, 
на нме: Руси су изгубили 30,000 људи од 
оружја, 600,000 од заравних болести, на- 
рочито тифа, срдобоље и др.

Бојазан од појаве заразиих болести 
на данашњем ратн>>м попришту задаје и 
једној и другој ратној страни много бриге, 
и условљава се оеобитим еиидемичним 
приликама Далеког Истока. То нам јо осо 
бито јасно показао китајски поход г. 1900.

Из љекарских извјештаја тога похода 
видимо, да су најчешће заразе биле: блат- 
на грозница, срдобоља, тиф и менигит 
(запаљење можданих марамица). Тра прве 
болести су тамо сталне: ниско земљиште, 
од памти вијека запрљано Кинезима, који 
не признају никакве хигијене, пружа по- 
вољне услове за развитак заразе.

Најчешће пак појаве заразе су обцчно 
у почетку великих врућина, а врхунац 
достижу у периоду киша.

У Корејп заразно владају красте под 
именом „вмбпона“, различне врсте боле- 
штине (тифа), а око ријеке Јалу блатна 
грозница.

Чести су уноси тамо куге и колере. 
Куга најчешће долази у залив Инкоу. У 
годинама 1895, 1896, 1897, 1898 и 1899 
куга се редовно појављивала у Јапану. 
До 1899 белест је пролазила честимично, 
а те године овлада у Кобе и Осака као 
епидемија. *}

Тјескоба, нагомилавање људи на малом 
простору даје изврстан материјал за раз- 
вој заразама. Руска војска има још и ту 
незгоду, што се људи нијесу имали кад

*) ВепсШе ићег (Пе ревгерМеппе м Киће ип<1 
Оаака. Токјо 1900.

аклиматизирати к условима мјеста, те је 
и ту олакшица више за развој болести.

Природно је, да се морају предузи- 
мати и предузимљу се најстрожије мјерз 
у борби са заразом.

На срсћу, савремена наука оружала 
је људство са два моћна оруђа у борби с 
непријатељем.

Та два оруђа су: хигијена и бакте- 
риологија.

Војнпчка хигијена није никако теко- 
вина нагаега времена. Начела њена била 
су израђена у многих старих народа.

Стари народи имали су одлично взра- 
ђене законе п правила хигијене како у 
рату. тако и у мирно доба. Омир у „Или- 
јади“ спомињекао правог војннчког љекара 
Махаона, који не само што се борн у 
редовима и лијечи рањенике него пропи- 
сУЈе правила о грађењу логора и барака 
за трупе. Ти прописа у многоме су слични 
савременим погдедима хигпјеничара о жп- 
воту трупа изван гарннзона. Од Грка 
наука о чувању војничког здравља при- 
јешла је на Маћедонце, те је Александар 
Велики у својим походима водио грчке 
љекаре као хигијеничаре.

Римљани не само у приватном и мир- 
ном животу, да су имали изврена правила 
хигијене, него су их, тако рећи, носили 
собом и у најудаљеније крајеве, освајајући 
свијет. Војнички писац Вегецијус велп: 
„Не ваља да трупе остају дуго на једноме 
мјесту у великим гомилама, јер се тнме 
квари ваздух п постају редње; оне не 
смију логоровати на сухим висовпма без 
хлада нитп љетп без шаторова; у њих не 
смије бити оскудице у ођелу нли” огријеву. 
Напитак рђаве воде је као и отров, јер 
може бпти узрок болестима“.

Јевреји су хагијенска правила сиа- 
трали као саставни дио својих вјерозакон- 
ских обреда. Њихов велики законодавап 
није пропуштио ништа, што би се коспл1 
са добрим здравственим услозима н штч 
би могло развити болести у гомидн њего 
ког четничко-пастиреког народа Он пова- 
зујс мјере предохране од болести, њихов 
распознање, па чак п лијечење, особит>' 
онијех, којима је легло жарки појас и пустн- 
в,е, куда су Јевреји пролазили из Мисира:

„И нека свештеник види бољетиду 
на кожи тијела његова; ако длака на бо- 
љетици буде побијељела и бољетица на 
очи буде нижа од остале коже тијела н>е- 
гова, онда је губа; па кад га види свештс- 
ник прогласиће га да је нечист“. (МојсВЈе 
Ш. гл 13 ст. Зј.

О истој болеети он наставља даље:
„Кад на глави сасвијем ћелавој в-‘в 

полу ћелавој“ буде бијела и црвенкастз 
бољетица, губа је; изашла на глави своЈ 
ћелавој или полу ћелавој".

„Човјек је губав, нечист је, и св’ 
штеник ће га прогласити да је нечпст; 
губа му је ' & глави“.

„А губавац на ком је та болест н«ка 
иде у хаљинама раздрпаипјем и гологлав. 
уста нека застре, и нека виче: иечис , 
нечиет!“

„Докле је год б‘>лест на њему, века 
буде нечист; нечист је, нека живи сан, 
иза окола иека му буде стан“. (МојсиЈе 
Ш, гл. 13, ст. 42. 44. 45, 46).

Ове тако јасне одредбе, које је зв* 
и држао их се свакп н по°љедњи ЈевреЈ . 
неизрачунљивој прошлости. данас не зва!? 
чак ни у неким Јевронским војскама, и »'• 
хови главари вичу: чист је, чист Је" 
Бдаго таквој војсци!



Опсада Портаартпура.
Како потоње вијеети јављају, улаз у 

пристаниште Портартурско није закрчен, 
али руска флота је ипак затворена у при 
станишту због тога, што ге у близини ве- 
говој налази 'ача јапанска флота. И са сува 
је сада Портартур одијељен, јер се већа 
јапанска војска у близини искрцала и сва- 
ку му везу с главном руском војском пре- 
кинула, тс јс тако Портартур одиста и с 
мора и са сува одвојен од осталог свпјета.

Борбе које се сада око Портартура 
воде, интересују цио свијет, с тога ћемо 
неколико ријечи рећи о самом Портартуру 
и о већим опсадама, које су се у прошло- 
сти догодиле.

Прије почетка рата није се налазио 
град баш у најбољем стању, јер још не 
бјеху довршени послови око оправљања и 
подизања шанчевл и других утврђења Но 
од како је букнуо рат, протекло је три 
мјесеца, а за то вријеме су Руси, предвиђа- 
јући да неће моћп због велике даљине брзо 
довести на бојнште већу војску и да ће 
вбог тога до опсаде доћи, — зкурно преу- 
дешавали град за одбрану. Китајски рад 
ници су добивали за то врпјеме петоро- 
струку надницу. Утврђења Портартура про- 
етиру се на неколико километара од обале 
морске. Крајња утврђења су код Кинчу а, 
гдје је полуострво Лијатунг најуже. Према 
југу је полуострво шире, а сви висови су 
добро утврђени

Иосада Портартура је доета велика, 
тако да може посјести сва утврђења, а и 
храном је добро снабдјевена, а тиме ће и 
борба око његовог заузећа бити прилично 
крвава.

Примјери из недавне пршплости пока- 
зују нам, да се најкраће вријеме држао град 
Александрија (у Египту), који су Инглези 
1880. заувели Сејмур, адмирал тадашње ин- 
глеске флоте, отворио је такву силну топов- 
ску ватру на град, да је за 10 сати ућуткао 
све непријатељске топове. Но за то су ври 
јеме бомбе и гранате као киша падале у 
град. За то вријеме избацили су топови 
10.000 метака на зидине града Алексан 
дрије, међу којима је један метак био 771 
килограм тежак. И за чудо, утврђењима 
најесу учинила топовска ђулад великог 
квара, но људи је толико погинуло, да су 
град морали предати.

Севаетопољ, који су Руси са 700 то- 
пова бранили, држао се 327 дана против 
удружене инглееке, француеке и италијан- 
ске Еојске.

Њемачка војска је 1871. године 132 
дана држала у опсади Парг.з. Јануара 1871. 
године дневно је избацивано из топова 
преко 10 хгљада ђулади Једнога дана пак, 
више од 25 хиљада граната су пале у ва 
рош. Вриједноет тијех граната износила је 
1,200.000 круна. За вријеме опеаде поги- 
нуло је преко 40 000 људп, које ушљед 
глади. које пак ушљед болести.

Плевна се 1878. године 94 дана др- 
жала. 10 ог децембра су Турпи испали из 
града и покушали, да се пробију. Сам 
Осман паша је предводио тада чете. При- 
ликом тог испада имали су Турци силне 
губптке, сам Осман је био рањен. Послије 
тога се град предао.

Гибралтар ее држао 874 дана протнв 
шпањолеке и француске војске. У инглеско 
бурском рату држао се Мафекинг 7 мјесеци.

На основу скега оиога внди ее, да 
опсада једног добро утврђеног мјеста не 
иепада тако лако, како то Јапанци миеле.

За немар и неиспуњавање свијех за- 
кона, Мојсије пријети својим сународни- 
цима болестима. као највишом казном, која 
их може постићи:

„Ударићете Господ приштом злим у 
кољенима и на голијенпма, да се нећеш 
моћи исцијелитп, од стопала ноге твоје 
до тјемена“. (Мој. V. гл. 28, ст. 35).

Средњп вјекови, доба пнквизације и 
л>удског утамањивања, заронили су здрав 
ствева начела старих народа у мирн-м 
добу, а још више код војске у рату. Ма 
није ни чуда, јер је Атила, на примјер, 
свој логор заграђивао снопљем љешева 
поубијаиих непријатеља.

Тек много доцнпјом добу остављено 
је, да се побрине озбиљније о његовању 
здравља у војсци. Тиран, војвода Људе- 
кита XIV. говорио је: „моје је највише 
благо, здравље војничко". Сличних изрека 
нма код Фридриха великог и Нап< леона I.

То су први зраци новијег доба, којп 
су за будћуиоет расвијетлпли хигијенско 
поље и војеној хигијени < сигурали успјех 
У интересу онијех, који на жртву отаџбине 
прнносе свој живот и крв. Сметње с.у хиги- 
Јенским условнма ратнога доба нарочито 
стратегијски планови, који потискују, а че- 
сто и уништују циљеве хигијене. Али је и 
те донекле. Важност је хигијене при њеној 
Ерактичној примјени баш у оној прплаго- 
ђености, еластичноети, која допушта, да 
се.врцЈе хигијснске мјере под условима 
к’ји су нам при руци. Миого више сме- 
ТаЈУ хигијени, како у обичном животу. тако 
11 У рату — обичаји, заблуде, нредрасуде, 
страсти.. Хигијена у рату стара се о 
скему, што се може одазвати на здравље 
војничко, треба да омете све, што слаби 
»ив< тн^ снагу ратника,

Севастопољ се држао годину дана про- 
тив читаве јевропске војске, те слободно 
се нећемо превзрити ако кажемо: да ће и 
Портартур Јапанцима много муке задати, 
а најнослије ће им ева мука узалудаа бити

Долазак главног командантпа Тихоокеанске 
флоте, адмирала Скридлова у Владивосток.

Адмирал Скрпдлов. новоназнач<ни 
главни к-мандант Тихоокеанске флоте, сти- 
гао је у Владивосток 9 маја у 4’/2 сата 
послије подне. На 20 километара далеко од 
Владивостока. на Океанској стапици, срио 
га је командант од тврђаве, генерал Ворон- 
цов заједно с началником штаба и началник 
Усуријске жељ<<знице. У Владивостоку, и 
ако је он депешом захтијевао да не буде 
никаквог дочека, ерели су га на колодвору 
сви помореки и еухопутни старјешине и 
огромнс гомиле народа, а градоначалник са 
депутацијом п. днио му је хљеб и со. Ода- 
тле се Ј-е адмирал упутио на приетаниште, 
па ее је лађом превезао на кретарицу „Ро 
сија“, гдје јо било одслужено „молебствије‘:.

' И.за овога евештеник је окропио и благо 
еловио адмиралску заставу, која је за тијем, 
уз грување топова еа свих ратних бродова, 
истакнута на највећоЈ- катарци „Росије“ 
Пошто је застана иодигнута била, адмирал 
се је обратио сакупљеним официрчма и 
командч овијем ријечима : „Господар Импе 
ратор благоволио је наредити ми. да вам 
предам поздрав и Царску благодарност за 
вашу јуначку службу; официрвма Тихо- 
океанске флоте Господар Император запо- 
виједа, да потоње три године њихова преби- 
вања у резерви рачунају, као да еу били 
у акгивној служби на мору У славу обо- 
жавапог Господара и из захвалности уз- 
викнимо Њему и нашој драгој отаџбини 
„ура!“ Громовито „ура“ и звуци народњ- 
химне покрили су адмиралове ријечи. За 
овијем Ј-е главни командант обишао свс 
лађе, наговјештавајућн свуда цареку милост.

Радосно расположење тога дана пове- 
ћано је било још и лијепим временом и 
вијестима о губитцима јананске флоте под 
Портартуром, те Ј-е публика с највећим 
одушевљењем дочекала свога старога повна 
ника, врло популарног адмирала Скридлова.

Пошљедие писмо Верешчагиново.
Супруга чувеног сликара Верешча- 

гина, који је нашао смрт на „Петропавлов- 
ску“ публиковала је у „Руским Вједомо 
стима“ посљедња ппсма, коАје Верешчагин 
писао са бојног поља. Међу њима од осо 
битог је интереса због извјесних детаља 
једно писмо, које говори о руеком ратном 
плану. Оно гласи:

„29. марта. Путујем за Мукден. Ми 
располажемо сада са 151000 војиика, а 
кад ти будеш ово читала биће кећ 200.000. 
јер дневно овамо стиже са Бајкала око 
3000 војпика. Очекује ее, да Јапанци упадну 
у Манџурију и да нас нападну. Трупе и 
клнанданти радују се томе. У тој цијељи. 
овдЈе су готовн да жртвују један дио же 
љезнице. Немој ее чудити, ако чујеш о 
нагаем повлачењу. То ће бити само у нашу 
корист Жеља, да се јурне у Кореју, од 
свих паметних етратега, па и од Куропат- 
кина, како ми се чини. оеуђује се. Ја знам 
да ђенерал Жилински тамо у Петрограду 
већ пледира за повлачење“.

------- ------------

На првом је мјесту војннчка храна. „Ак<, 
хоћеш да имаш в< јску— говорио је Фридрих 
велики, почни са желудца, који је њен основ“.

Ова се изрека освједочила у неброј 
прилика: уштеда у војницима и еретни 
изласци вој’ничких операцаја стоје у нај- 
тјегаљој вези са одхрањивањем војске, 
условљујући њено здравље и снагу от-
пора спољашњим неугодним приликама 
Даље се хигијена стара, да војска буде 
снабдјевена добром одЈ-ећом и обућом, п 
чиетини логора н поља бптака, а нарочито 
о изобиљу добре воде.

Недостатак воде учинио је пустош 
прошле године у једном одјељењу аустриј- 
ске војске на маршу између Требиња и 
Бплећа; а што ли тек чини при усиље- 
ним маршевпма ратног доба! Бактериоло- 
гија је оружје б >рбе са з>разним болестима, 
оружје ново и тековина нашега доба. Теко- 
випа је та од голема значаја у ратиом добу.

Оснивајући се на нстпни, да људски 
организам од природе глада многобројним 
срествима у борби са заразом, која јуриша 
на тај организам, хигијена нам јо показала 
начин, како да окријепнмо и оснажимо та 
природна средства и да им ие дадемо, да 
ее умале или униште под притпск м спо - 
љашњих неповољних утицаја

Бактерпелогија пак открила нам је 
услове постања и развића заразе оружала 
насје срествима. да сметнемо томе развпћу. 
оружала нас срествима у борби е њиме.

Тако дакле хигијена и бактериоло- 
гија стреме се истом цпљу различним пу 
товима: прва снажи организам човјечиј у 
борби са заразом, друга се брине да смете 
продирање заразе у организам.

Па шта ћемо тражити од бактерио- 
логијо у борба са заразом ратпога времена?

Књижевн<?ст, умјетност и просвјета.

(1-ви Конгрес Српских Љекара и 
Природњака). Краљевска Српска Влада 
унијела је и I ви Конгрес Српских Ље- 
кара и Природњака у програм државних 
свечаноети за прославу стогодишњице у 
станка Спрског Народа под Великим Вож- 
дом Карађорђем, а Његово Величанство 
Краљ Петар I благоволио је мплостиво 
примити се високе заштите овога Конгреса.

Прогласом својим од 20. XI. 1903. и
14. I 1904. организациони Одбор I вог 
Конгреса Српских Љекара и Природњака 
извијестио је све српске и словенске ље- 
каре и природњаке, да ће се у септембру
1904. године одржати 1-ви Конгрес Срп- 
ских Љекара и Природњака, и био је од- 
редио 1. IV. 1904. године, као пошљедњи 
рок за пријаву тема предавања на конгресу.

Како је са многих страна изјављена 
жеља да се рок пријаве продужи, Органи- 
зћциони Одбор је рјешио: да се рок при- 
јаве тс-ма опет продужп и то: до 1. авгу- 
ста 1904 годнне.

Конгрес ће се држати 6, 7 и 8 сеп- 
тембра по старом. У очи самог конгреса 
5 ог септембра у вече биће другарски са- 
станак ради узајамног упознања. на коме 
ће учествовати и госпође конгрееиста.

9-ог септембра биће организована два 
кзлета, један лађом по Дунаву преко Сме- 
дерева, Дубравице за Костолац, а другп 
жељезницом преко Ниша. кроз Сићевачку 
клнсуру до Пирота.

Члан конгреса може бити сваки онаЈ-, 
који се бави или интересује љекарским 
пли природњачким наукама, и ма којој на- 
родности Словенства припадао. Предавања 
на конгресу могу се држати ма на коме 
од словенских језика.

Секције конгреса ово су:
1. Љекарска и апотекарска
2. Физичко-математичка и хемијска.
3. Биолошка.
4. Абиолошка.
5. Ветеринарска п агрономека.
По потреби дијелпће се секције у 

поједине одЈ’ељке.
Сваки, којп жели да држи какво пре- 

давање на конгресу, треба дајави Органи- 
зационом Одбору тему свога говора до 1. 
августа ове године (по старом календару). 
У радове конгреса узимаће се и новије 
публикације учесника конгреса.

Сваки, који би желио узети учешћа 
на овом конгресу, треба да испуни при- 
јавну листу и да је пошље главном секре- 
т.ару конгреса г. Ђоки Станојевићу проф. 
Велике школе, а у исто вријеме и улог 
од 10 динара, који ће се шиљати благај- 
НИтсу конгреса г. Д-ру Кости Николићу 
апотекару (Весавска улица Ј№ 31.). и за 
коју ће суму сваки учесник добити све 
публикације конгреса. Свакоме који се при- 
Ј’авио гсао члан конгреса и положио улог 
послате оу карте, које служе као улазнице 
за конгресне сједнвце и све оетале бене- 
волевције, е тиме скопчане. Ако који слу- 
чајно није примио карту, нека пзвијести 
секретара г. Ђ. Станојевића, па ће је на- 
кнадно добити.

Детаљнији програм разаслаће се доцније. 
Предузети су кораци да се добију рефак-

ције у подвозу код државних жрљезница.
(Први научни конгрес чешких 

правника и адвоката у Прагу). Овај 
конгрее одржат је 8, 9 и 10 маја. На кон- 
грес дошао је цвијет чешких правних

Заразне болести, као што показује 
сам назив, одликују се лаком прпљепчи- 
вшпћу заразе од човјека к човјеку. С ци- 
јељу, да се приљепчивост омете, важно је 
што раније распознати заразу, и зарззпика 
одвојити. Тосе постиже врло лако бактерио- 
лошким истраживањем куге, колере, свијех 
врста тифа, заразнога менингита и т. д.

Даље је бактериелогија изучила на- 
чине, како се зараза ширп при различитим 
заболијевањима и тијем и је показала пут, 
којим се зар-.зно начело може уништити: 
дезинфекциом појединих одјељења, хаљина 
и ствари зараженог, врењем воде, униште- 
њем паразита, мува. комараца — као раз- 
носача заразе.

Најпослије, различним начином приви- 
јања и суруткама, бактериологпја дала нам 
је оруђе, којим се зараза уништава и онда, 
кад се већ настанила у организму.

Као извиднипа турске војске на Ко- 
сову, а да се Србп не препадну, Милош 
савјетује побратиму:

...... Него реци кнеау честитоме,
да се гурска иобољела војска, 
од болеети тешке срдоболе, 
а добри се коњи нобољели, 
од болеста кон.еке сакагије!“

У овијем је ријечима јасно иеказано 
увјерење, да је зараза код противнпка нај- 
вјернији савезнпк у борби с њиме.

И данашње велико ратиште на Да- 
леком Иетоку, пружиће нам слику зараз- 
них јуриша на редове бораца и, без пого 
вора, онај од противника имаће више из- 
гледа на успјех, кој'и, пзмеђу осталог, 
буде у својим таборима мање бројио за- 
разних болести у свима врстама њиховијем.

Н. Граовски.
------- -----------

научника. Првп дан поздравио је учеснике 
ј у име „Ргаушбке је<1по1еи унив. приф. д-р

Антон Ранда. чувени правник чегаки. Други 
дан отворена је скупштина и присуству 
протектора конгреса кнеза Ђ. Лопковица, 
на којој је унпв. проф др. Албин Браф 
читао своје предавање: Привредна наука 
па почетку XX. вијека. Послије подне 
бида су впјећања секција за грађански

! поступник, кривично право, народну еко- 
номпју и јавно право. У пленарној сједници 

ј конгреса примљенп су закључци секција.
' Заступнпци свију словенских племена 
; били су присутнп на конгресу, што чешки 
: листовп с нарочитпм весељем констатују.

У исто вријеме био Ј'е и први адво- 
катски конгрее, на који су дошли много- 
бројни чешки адвокатп из Прага и из 
покрајпне. Као предсједник скупштине 
фунгирао је др. Дворски. Скупштина је 
нарочитим одасланством поздравнла прав- 
ничку скупштину, којој је предсЈ-едавао 
чувени њихов научник д-р Ранда. На адво- 
катској скупштинп држао је предавање 
д-р Едвард Кернер о „правном карактеру

• адвокације и њезину положају у државном 
; и друштвеном склопу“. Предавање је прпм- 
! љено ванредно и предавач је пожњио 
’ захвалност свију присутних. У недјељу 
I су вијећале двије секцнје: једна за ста- 
; лешка, друга за правна питања. У првој 
, је реферисао д-р Кац, у другој д-р Сајдл. 
ј У пленарној сједници примљени су закљ- 
! учци обиЈ’у секција.

(Пошљедњи цртеж Верешчагинов.) 
! Овијех дана дошао је у Москву из Порт- 
ј Артура пошљедњи цртеж славног руског 
1 сликара Верешчагина, који је погинуо 
ј приликом пропасти „Петропавловска“. Ски- 
I ца представља интересантну сцену из по- 

морског живота у Порт-Артуру, како адмп- 
рал Макаров добива вијест, да су се ја- 
пански бродови сакуппли пред Порт-Арту- 
ром па домашају метака. Он говори са 
својим штабним шефом Моласом о том и 
разлаже пред њпм свој план за одбијање 
евентуалног нападаЈа Јапанаца. Верешча-
гин је ту епизоду овјековјечио оном вјеш 
тином и снагом изражавања, како је он 
могао само то да створи. Један московски 
пријатељ умјетностп намјерава да ту коли-

! ко пнтересантну, толико и жалостиву сли-
< ку, као успомену на славног умјетника, 
; купи за 100,000 круна.

(Народна Књига). Одазивајући се 
! многобројним молбама и тражењима повје-
• реника и задругара Српске Књижевне За- 
! друге, да Задруга поред својих редовних

издања, спрема и нарочите књиге за нај- 
шире читалачке редове, Управа Задругина 
приступила је овом послу, повјеривгаи 
с.премање Народне Књиге, нарочитоме „Од- 
бору за ширење српске књиге п просвјете“.

Овај одбор, који ради под окриљем 
Управе Српске Књижевне Задруге, већ је 
почео рад на спремању ових књига, и прва 
свеска Народне Књиге већ је готова. У тој

< је свесцп позната приповијетка нашега 
одлпчнога приповједача Јанка Веселино- 
вића, Кумова Клетпва.

Да би Народна Књига могла допри- 
Ј*ети и у најзабаченији кутак нашега на- 
рода и у најсиромашнију кућу, цијена је 
књизи само десет пара, мимо све то што 
је књига одличне техничке израде, на ли- 
јепоЈ' сатинираној хартији и у лијепим ко- 
рицама. Продавци добивају још за свој 
труд око ширења ове ваљане књиге 25% 
у књигама или новцу.

Свима пријатељима наше народне 
просвјете најтоплије препоручујемо, да се 
заузму за ширење Народне Књиге у народ

Поруџбине треба упућивати админи- 
страцији Српске Књижевне Задгруге у 
Биограду.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетињв, 21 маја.
(Одликовањв). Њ. Кр. В. Господар 

благоизволио је одликоватп Даниловим ор- 
деном I вог степена г. Дазара Мијушко- 
вића, Министра Финансија, г. г. бригадире: 
Вој. Лазара Сочицу и Вој. Михајла Ву- 
чинића.

|Испод Острога.) Високопреосвеште- 
ни Митрополит Г. Митрофан с пратњом 
повратио се јуче из Острога на Цетиње. 
Као обично, и ове је године за Тројичин- 
ске свсчаности владао у Оетрогу потпун 
ред, а побожнпх поклоника било је још 
више но обично.

(Личне вијести.) Руски тајни савјетник 
Иван СимеоновиЛ Кологривов, предсједник 
савјета при царско-руском министру кому- 
никацаја, допутовао је овамо нз Петрогра- 
да и прије свог повратка имао је част би- 
би примљен од Њ. Кр. В. Господара у на- 
рочитој аудиЈ'енцији.

(Из Друштва за потпомагање за- 
ната и трговине у Црној Гори). Господин 
Исидор (Иса) МудриН, п< сједник и угледни 
Србин из Нађлака у .Угарској, походивши 
ових дана Цетиње и Црну Гору, изволио 
се је преко г. Д ра Ива Банца, љекара, 
уписати за члана добротвора с прилогом 
од 200 круна, коју је суму благајни друш- 
твеној одмах и положио, и од којих је 

) круна 150 као добротворски улог, а круна 
) 50 као његов добровољни прилог Друштву.



— У име оних сиромашака, за које се ово 
Друштво труди и стара да их на користан 
привредни рад упути и поможе, — нека 
је г. Мудрићу најсрдачнија хвада за овај 
обилати прилог!

Госи. Плија ШЛеиовиЛ, предсједник 
општине вар. Ријеке, имао је из Државне 
Касе примити круна 50 од, неких с.војих 
путнина и досуђених му трошкова. и та| је 
свој изванредни приход изводио уетупити 
нашем Друштву, на чему се г. Шћеповићу 
овиме најсрдачније захваљује. Како лијсп 
начин да се добра ствар поиозве и уна- 
приједи! —

Управа друштвена даље ставља до 
знања пошт. грађанству и надлештвима у 
мјесту и унутрашњости, да је друштвена 
Књиговезачка Школа и Радиоиица сна- 
бдјевена свима модерним машинама и по- 
требним алатом, и да прима на солидну 
израду повезивање књига и протаокола као 
и све друге картонаиике иослове који у 
књиговезачки занат спадају. — С пом<>ћу 
и под заштитом нашега Друштва уредио 
је и снабдио своју машинску и ковачку 
радионицу г. Петар Дрецун, дугогодишњи 
радник код Гасера у Бечу, те га Друштво 
препоручује пошт. грађанству увјерено, да 
ће г. Дрецун евојим солидпим радом задо- 
вољити нотребама пријестоиице

(Занатлијско пјввачко-тамбурашко 
друштво). Иницијативом ваљаног овдашњег 
занатлије г. Драгомира Стошића, основано је 
на Цетињу занатлијско пјевачко тамбураш- 
ко друштво. Ов< ј врло лијепој уетанови 
радо су се одазвали сви наши занатлије - 
Срби; што је — са задовољством биљежимо
— достојно с.ваке похвале.

Цијељ друштва се састоји у томе, да 
учи нотално црквено пјеннје; да се поу- 
чава у пјевању умјетннчких и народних 
српских и других словенских пјесама; да 
се учи у свирању на тамбуре; да приро- 
ђује забаве, сјела, концерте у корист своје 
благајне, из које ће бити у стању потпо- 
магати сиромашне раднике — занатлије, 
Србе, или њихове породице, у случају смр- 
ти, болести, нсмања рада и доказане ве- 
лике нужде; као и то, да на забавама, 
које буде ириређивало „Друштво за пот- 
помагање заната и трговине у Црној Гори“, 
а с обзиром на сврхе којима то Друштво 
служи, — бееплатно судјелује. Имајући у 
виду ову хуманитарну и патриотску ци- 
јељ, Другатво се нада да ће и наши чинов- 
ници и грађани својим упиеом у чланство 
и добровољним прилозима омогућити да 
Друштво жељену цијељ што прије поетигне.

Друштво ће кроз кратко вријеме от- 
почети своје редовне концерте а већ досад 
имало је част, да пред Двором Њ. Кр. В. 
Књаза Насљедника одевира неколико к> 
мада, којом приликом је Њ. Кр В. Књаги 
ња Мнлица благоволила најмилоетивије 
обдарити друштвеиу касу са сто круна.

(Испити). У уторник, 11 о. м., завр- 
шени су годишњи испити у овдагањој жен- 
ској основној и женској радничкој шкода. 
Испитима је предсједавала Началница Дје- 
војачког Института, г-ца С. П. Мертваго, 
која и непоередан надзор над поменутим 
школама води. Осим тога испитима су прн- 
суствовали; предсједннк општине, г. 0. II. 
Вулетић и нарочити изасланик Министар- 
ства Просвјете, г. Перо Мартиновић. И 
ако ее је школски течај завршно ове го- 
дине раније него обично, опет јо у објема 
школама, благодарећи добром надзору и 
труду н заузимању дотичиијех учитељица, 
постигнут задовољавајући успјех. Послије 
свршетка испита одржато је благодарење, 
а иза тога су се дјеца окупнла у овдашњем 
Дјев. Институту, гдјесу им награде у књи- 
гама раздате биле.

11з средстава, што је Велнка Књагиња 
Милица Николајевна одредила на помоћ 
радничкој школн и ове године купљено је 
8. статива (разбоја) са потребитијем при- 
бором и извјесном количином прсђе за по- 
четак рада, те су тијем обдарене 8 ученица. 
које су течај учења доврпшле.

За вријеме изложбе ручних радова 
ученица радничке школе продато је ћи 
лима и других израђевина за 366 кр. и 60 
хелера.

У сриједу, 19 маја, као на дан рође- 
ња Књагиње Јоланде. основатољке ове рад- 
ничке школе, ученице заједно са учите- 
љицама, учиниле су излет нзван Цетиња, 
гдје су цио дан забављајући се провеле. 
Г-ца Мертваго у име своје и подручне јој 
школе телеграфично је тога дана честптала 
Њезином Величанству Краљица Јелени 
дан рођења Књагиње Јоланде, на што је 
Њезино Величанство најмцлоетивије бла- 
говолило одговорити и ваблагодарити.

(I Алекса Ћ. Поповић). Пишу нам 
из Скадра: 17. овог мјесеца угасио се је 
живот врлом патриоти и угледном Србину 
Алекси Ђ. ПоиовиКу. Смрт његова поразила 
је не само његову фамилију; не само његову 
својту и пријатеље, него и цио овдашњи 
народ, који Ј-е у њему изгубио много: из- 
губио је чврсти стуб и ослоиац; изгубио 
је човјека, који је живио и радио све за 
срећу свога народа. То је био човјек који 
се није плашио ничије нријетње, ннти се 
бојао рећи иетину сваком, ма ко био За 
истину је много трпио, много подносио,

али Ј‘е све то мушком снагом еавлађивао и 
опет успијевао.

Покојник је рођен 1819. год. Његовп 
су се стари доселили из Црне Горе, а 
већином су бвли евештеници и увпјек еу 
били прави заштитници Српског имена и 
вјере православне у пријестоницп етаре 
Зете — Скадру Ту оеобину својих предака 
наслиједио је и њихов потомак Адевеа 
који је цијелог вијека живио и радио за 
срећу и напредак овдашњег Српетва.

Када је први пут 1857. год. отворен 
овдје руски консулат, за консула је постав- 
љен Сучењков који је оставио овдје трајну 
уепомену. Онје увидио карактер овога Ср 
бина, те газбог тога предложи за драгомана. 
Ову дужност пок. Алекса вршио је за пу- 
не 32. године часно н поштено као гато то 
доликуЈе узор-варактеру и челнк Србину. 
Његово Императорс.ко Величанство Руеки 
Цар Алекеандар 11. одликжао га је орде- 
ном за ревноет о грлу, а ношто је више 
нута ваступао и црногорскг консула, имао 
је прилике показати се као неуморан ради 
ша и човјек вјеран Српетву, те за то га 
1Б Кр В Књаз Нпкола одликује орден> м 
Данилова реда.

Алекса Поповић умио је свагда суз- 
бијати сваки иасртај иа овамошње Србе и 
био је неуморан борац протпву навале ту- 
ђина на Срнсво име н православну вјеру 
овдје Би<> је поштован и омиљен не сам<< 
међу Србима. него су га и сви ввђенији Тур 
ци и Римокатолици ве<>ма цијеипли

То се м<»гло најбоље виђети пз њего- 
вог величанственог спровода, за који се 
може рећи, да га Скадар мало иамти.

Силан евијет од обје вјероис.повијести 
искупио се пред кућом покрјниковом. До- 
ШЛИ су II консули руСКИ II ЦрНОГорСКИ, 
као и мношгво чиновништва од свих к<>н- 
сулата Тачно у пет сати по подне кронуо 
се је величанствен епровод. Напријед су 
итпли упарађени десет консулсквх каваза, 
за њима су ношена четири вијенца. На 
једном од њих висиле еу свилене траке са 
натписом: „Српска школа Алекси По- 
повићу“. За њима еу ишли школски уче- 
ници с крстовииа и рипидама обучени у 
ствхаре, па онда свештенство, а за њима 
мртвачка кола са мртвачким сандуком у 
којем бијаше тпјело покојниково; а за овим 
ступали су консули црногорски и руски и 
с.војта покојникова, а дал>е се креташе 
непрегледна маса свијета од оба пола. У 
саборну цркву дошли су и консули: фран- 
цуски, италијански, аустријски и заступ- 
ник инглеског консула са својим чинов- 
ницима: вице консулима. еекретарима и дра 
гоманима На опијелу, послије јеванђзља, 
поп Јовановић држао је говор, у ком јепотан- 
ко оцртао врлине покојнпкове. Пошто се је 
сврпшло опијело, истим редом пошло се је 
к цркви св. Николе поред које се налази 
гробница покојникових нрсдака Ту је ти- 
јело, орошено жалосним сузама, предато 
црној земљи да тамо вјечни еан борави.

Тако је попраћен наш дични старпна, 
чија ће успомена на негова добра дјела 
дуго трајати.

Бог му дао рајско насеље! љ.
Пишу нам из Зете:

И ове године просдављен је 9 маЈ-а 
дан св. Нпколе чудотворца, код Никољ- 
цркве у Зетп, још свечаније него прошле 
године. С највећом радошћу народ је са 
свију страна врвио, да раније стигне и 
Богу са помоли у овој стародревној бого- 
мољи, на којој је одавно звоно замукло 
било и која је ево тек друга годииа об- 
новљена, те се у њој св. служба поје На 
свечаност је стигао и < бласни Управитељ. 
г. Шпиро Поповић, из Подгорпце. Службу 
Божју служилп су свештеници Андрија 
Драговић и Шпирз Радичевић. Послије Ј 
св. службе свештеник Драговић. којему и ) 
припада највиша заслуга за обновљење ' 
ове богомоље, држао је сходну бесједу, ' 
ис.тичући у њој важност похађања цркЕе 
и умјењз цијенити своје народне светиње 1 
и стародревности. Иза овога одржато је | 
свечано благодарење и ,,многољетствије“ за >; 
здравље Њ. Кр Височанства Господара и 
цијелог Владајућег Дома и управљене 
еу Богу топле молитве за побједу славне 
руске војске над непријатељем. Иза овога 
ношена је литија. којом је тога дана оби- 
љежена и својина црквених земаља.

Послпје литије слвједио је објед, за 
вријеме којега подигао је г. управитељ 
здравицу за здравље Њ. Кр. Височанства 
Господара. За овијем је многобројни народ, 
кога је било преко двије хаљаде, отпочео 
веселити се, пјевајућн и играјући до касно 
доба дана, па се је у најбољем раеполо- 
жењу пред вечо почео кући разилазити.

9р.

Рат између Русије и Јапана

ТОКИЈО, 16 маја. — Зеанично. 
Јапанци заузели су 14 о. м, Нан- 
кунлинг и потиснули Русе пут 
Портартура. Губитци јапански у 
битци код Наошао износе 3500 људи, 
а руски око 2000.

ПАРИЗ, 17 маја. — Листови 
јављају, да је Куропаткин кренуо с 
војеком убрзаним маршем пут југа 
и да се сад нала8и 60 врста далеко 
од Кинчу-а. Балтичка флота поћи 
ће у два одјељења на Далеки Исток. 
Прво одјељење од 4 оклопњаче по- 
лази 11 јуна.

ПЕТРОГРАД, 18 мајв. — Из 
Мукдена се јавља, да заузеће пози- 
ција код Кинчу-а од стране Јапа- 
паца, који су том приликом претр- 
пјели ведике губитке, не мијења 
ситуацију.

ВАШНГТОН, 18 маја — „Рај- 
тер“ јавља, да је још једна јапанска 
дивизија кренула ив Јапана. Мисли 
се, да ће она поћи у сјеверо-западну 
Кореју. да ту рашћера руске чете, 
које би емотале везу с војском Куро- 
кијевом.

ТОКИЈО, 18 маја. — „Рајтер" 
доноеи: Генерал Оку јавља, да је 
јапанско одјељење нод Макамуром 
заузело у петак Талијеиван и четири 
топа. Куроки јавља, да су јапанске 
чете, сјеверо-источно од Фенгванг- 
ченга, навалиле у суботу на 2000 
Козака и рашћерале их. Јапанци су 
имали 4 мртва и 28 рањених

ЛОНДОН, 18 маја. — Из Шан- 
гаја се јавља, да се је у ејеверној 
Кореји искрцало неколико транспо- 
рата јаианеких.

ПЕТРОГРАД, 19 маја. — Зва- 
нично. На 17 и 18 о. м. било је у 
околини Фенгваагченга све мирно. 
15 о. м. почела је јапанска пјешадија 
из Куантианеиана наваљивати сфрон- 
та и с бока, на наше Коваке, која 
еу држали по8ицију код Шанко-а. 
Козаци вратили су се до кланца 
Чанлии, а тијем у Аиниамнну. 
За вријеме проласка долином ријеке 
трпјела је јапанска пјешадија јако 
од козачке ватре. Кад су Козаци 
видјели, да јапанске чете обилазе 
њихово десно крило из Дајангоона, 
узмакли су у добром реду у Саи- 
матсу. Руеи су изгубили 2 сфицара 
и 7 Козака. 17 о. м. кренули су Ја- 
панци на Саиматсу. 18 о. м. отпочела- 
је батка код жељезничке .штације 
Ваганфун између иаше коњице и 
једног јапанског одјељења. За врије- 
ме битке навалиле су наше чете 
сјајно на један јапански ескадрон, 
на лојевом непријатељском крилу, те 
еу га еасвијем уништиле, а ва тијем 
су навадиле на пјешадију, али су 
морале узмаћи ушљед ватре из ми- 
траљева. Наши губитци нијесу још 
повнати. Рањени су 1 офицнр и 21 
војник.

ТОКИЈО. 19 маја. — Генерал 
Оку јавља, да је једно јапанско одје- 
љење 8апосјело 18 о. м. Да%ни. Сви 
су докови неоштећени осим великог 
иасипа, који је потопљен.

ПЕТРОГРАД, 19 маја. — Да 
се заведе јединство у одбрани обале 
балтичког мора, које би одговарало 
ратном стању, ваиовједник пристана 
кронштатског наименован је заповјед- 
ником пристана Ревељ, Шлисебург, 
Дибаве и све поморске балтичке силе.

ПЕТРОГРАД, 20 маја. — Са- 
харов јавља, да руски губитци 17 
о. м, код Ваганфуна И8носе 17 уби- 
јених и рањених. Губитци јапански 
веома су знатни. Један јапански 
ескадрон готово је потпуно уништен.

ЧИФУ, 20 маја. — Китајци ко 
ји долазе и8 Такушана кавују, да су 
10.000 Јаианаца, што су се прошле 
недјеље извезли код Такушана, кре- 
нули ради појачања на Фенгвангченг; 
тако исто и с другијех тачака биће 
тамо послата појачања.

ПЕТРОГРАД, 20 маја. — По 
вијестима и8 Мукдена губатци рус- 
ки 13 маја ксд Кинчу ивносе 30 
официра и 800 подофацира и војни- 
ка; топови који су остављени не- 
пријатељу предходно су оштећени.

ПГАНГАЈ, 21 маја. — Око 15 
јапанских транспортних лађа, пуних 
војске, опажено је близу 8ападне 
корејске обале; како ивгледа намје- 
равају се искрцати у ушће Јалу.

ТОКИЈО, 22 маја. — „Рајтер“ 
јавља, да је у боју код Наошао По- 
гинуло од стране јапанеке 31 офи. 
цир и 713 војника, а рањено је 100 
офвцира и 3460 војника.

ИЕТРОГРАД, 22 маја, — ђНо. 
ви Крај“ јавља, да је вијест о остав- 
ци Алексјејева потпуно неоснована.

БИОГРАД, 22 маја. — КруНи. 
сање Краља Петра биће у Жичи По 
свој прилици крајем августа.

ГМУНДЕН, 22 маја. Прив 
цеза Марија Хановеранска премину 
ла је јутрос.

Приватне објаве.
О Г Л А С.

У магазину потписате Царинарнице 
налази ее један кол ж<“нске наарављене 
робе, нове и половне, од 22. фебруара ове 
године, знак (марка) С, број 12, теживе 
бруто кила 15; овђе дошло преко Његуш? 
а наииз Стева Тановића; а на истом кол\ 
стоји написана друга адреса : 81еуо Тоша- 
1Г>У1С, СаНлго. — Усљед оваке адресе, а 
трзжећи власника, р<>бч је до сада чекала.

Данас се овим позива власник речене 
робе, да се у року од данас за 15 д»На 
иријави овој Управи са чистим увјерењем 
да је роба њ°гова, да јс одкупи и примц 
јер посље овога рока роба ће се јавно 
продати, а еа уфаћеним новцвма поступи- 
ће се према закову.

Број 184.
15. маја 1904.

Управа Царнпарнице Цстиља.
Р. 113 Вр. 51 2—2

Позив на уплату.
„ Прва Зетска 1Шаедионицаи отпочелч 

је примати уплату својих акција 9. маја 
т. г, те на основу члана41. свог Правнл- 
ника позива све сво'е акционаре, да изволе 
својс уписане акције уилаћивати.

Упл»та се прима:
У Подгорици на својој благајни; 
на Цетињу код повјсреника г. Сава Ву-

летића, општијг. ког прсдсједника;
на Његушима код иовјеренпка г. Ђола

Гвозденовића, кац. финанспје;
на Рнјеци код повјереника г. Илије

Шћеповића, оиштинског прсдсједника; 
на Данилов граду код повјереника г. Спа

са Гвов.геновића, трговца;
на Андријевици код повјеренпка г. Ми-

лутина Радонића, кап. финансије; 
Иодгорица, 19. маја 1904.

У п р а в а
Прве Зетске Штедионице.

Р. 94 _____Бр 58____________1-1
О Г Л А С.

Из слободне руке продајем у Никши- 
ћу—Глебавцу 80 рала земље — и једну 
клачену кућу — као и приво на комун. —

Обратити се потпиеаном на Ријеци.
Бг. Кустуднћ.

Р. 27 Бр. 54 1-3

ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ.

Прликом болеети, смрти и погреба 
нашег непрежаљеног

ј АЛЕКСЕ ПОПОВИЋА,
царсно-руског драгомана у пенсији — 

указата је њему вел , ка пажња, а нама 
искрено саучешће, те овијем најердач- 
иије благоддримо: г. царско русвом 
консулу Лобачеву са госпођом, г. Ра 
мадановићу консулу прногорском, та 
кође г. г. консулима: француском, ита- 
лијанскои, аустро угарском, заспупни 
ку инглеског и њиховом чиновништву; 
неизмјерна хвала доктору Душану 
Тончпгу на усрдвој љекарској помоћи, 
као и апотекару г. Торону на труду 
око покојн«ка у болеети му; хвала 
г. г овд. учитељима и њихоеим ђаци 
ма; хвала браћи Чобићима, одвашњим 
трговцима, ва издвојеиом саучешћу; 
хвала ијелокупном грађанству скадар 
ском, коЈе спровод увелича, као и 
браћи Вр чанимл, који по старом срп 
ском обичају покојпика ожалише; хва 
ла пријатељима са стране. који нам 
телеграфски и нисмено изјавише са 
учешће у нашој великој жјлости

Скадар. 20 маја 1904.
Ожа.тошћвви син

Јеремија Поповић, 
драгоман царско-руског
консулата с родбином.

Р. 134 Бр. 55 I—1

Уредамк : цроф Жавко Драговић Иадавалац: .Цржаина Штамиараја. У К. Ц. Државној Штампарији.


